

漫活

## 打击涉烟犯罪

2017年至2021年,全国共办理涉烟犯罪案件4.3万起,查获假烟210万件、烟丝烟叶近10万吨,收缴制假烟机1700余台。国家烟草专卖局、公安部联合挂牌督办重大案件390余起,刑事拘留44万人,先后组织破获一批案值上亿元的特大案件,为国家挽回经济损失超千亿元。

新华社发 王鹏 作



每周论语

围城上骑墙  
让人意难平

◎懂得

在网络上引发喧嚣的深圳宝能公馆车位大战终于落幕,随着当事各方披露信息,舆论期待中的“夫人反腐”并没有出现。深圳市国资委通报称,国企书记张晓中2017年离异后未再婚,并且与“宾利姐”张某某没有经济联系和业务往来。

这句话的意思可以这样解读,豪车豪宅以及豪车倒地时露出的豪华内裤,都是“宾利姐”的个人财产,与张晓中无关,甚至“50辆宾利”的底气也来自宾利姐的个人励志。

情节的跳跃相信大多数人都没想到,评论大V胡锡进说“这让吃瓜者一时手里拿着西瓜皮,嘴里嚼的全是瓜子。”老胡的确有点懵,他在6月6日还自信满满:当深圳这个“官太太”叫喊“我家有50辆宾利”时,基本就把她老公毁了。结果呢?人家只是男女朋友,而且很有可能“转身即是天涯”。

男女朋友意味着什么,双方都是自由身,不是利益共同体,没有法律上的权利和义务,这个马甲可谓铜墙铁壁,挡得住枪林弹雨。

有些耐人寻味的是,针对网络流传疑似婚宴,“宾利姐”表述为“两人举办的确定情侣关系仪式”,也非公众认知的订婚仪式。订婚是为了步入婚姻,男女双方进入预婚姻模式,而对“宾利姐”和国企书记来说,这个仪式不是为了预选婚姻对象,而是为了确定情侣关系。在这个风口,创意地制造双方的距离感,未免显得有些刻意。公众想知道的是,在宴席当天,在送红包送祝福的亲友面前,你们这样厘清关系了吗?

“婚姻就像一座围城,外面的人想进来,里面的人想出去。”除了出来与进去,“宾利姐”为我们展示了男女关系的另一种模式:在围城上骑墙,坐得高,一身轻。当然,这也需要能跃上墙头的实力与身段。

只是一场普通的车位纠纷吗?着实让人意难平。

## 高考作文就应拓展多元空间

◎雨来

每年的高考作文,都是公众热议的对象。出题老师考学生,自身也得接受公众的评价。今年的高考作文,舆论焦点是全国甲卷的材料作文,取自《红楼梦》的一个桥段。大观园竣工后,贾政携人给园中的桥亭取名,以宝玉的“沁芳”二字胜出,这是整部《红楼梦》中宝玉罕见地被老爸肯定。

沁,兼象形和会意,有浸润、纳入水中之意,与“芳”字搭配,确比那些“有亭翼然”的造作有境界。曹公写这个桥段,大约是为了凸显宝玉天资聪明——区区一个十几岁的小孩,卓然而立于一帮附食于贾府的帮闲文人中;大约还是为了表达宝玉对俗人俗务的不屑——要知道,他被拖过来

玩这种文字游戏,是很不情愿的。

高考作文要求,这种或借鉴化用或独创的现象,也能在更广泛的领域给人以启示,请结合学习和生活经验写一篇文章。

老实说,太难了。你说这个现象有没有给人以启示,那肯定是有的,但要在极短的时间里,在不确定的广泛领域里锁定一个现象作成文章,还是有点难度。毕竟,高考作文是竞争性考试,过度自我表达有一定风险,现实逼着你考虑出题老师的本意。

网友们尽情调侃了这个难度:就是曹公回来也得复读。

不过,高考作为全国性的选拔考试,对作文题目的评价还应放在更广阔的视野里。这个材料作文确比“跨越,再跨越”难以把握,但它所体现的

多样性、启发性,不正是对考生的知识积累和思辨力的考察吗?而这也正是选拔人才的标准模式。

事实上,今年的高考作文,无论是新时代浙江青年的地域性和时代性,还是全国新高考I卷的“本手、妙手、俗手”以及天津卷的烟火气,无不体现了高考作文命题的多样性。“时代”“发展”“未来”等题材固然好,但囿于这种单一题材,易造成作文“八股”化,催生老师押题趋势,并不利于对思辨力的考察,甚至让考生在平时的学习中局限于应试套路。

好的高考作文,理应摆脱套路化,给学生以思辨空间,通过高考的指挥棒,指导平时的教育和学习。在中学教育尤其是高中教育越来越封闭化的今天,这很多样化的指挥棒很可贵。

## 尊重,是给孩子最好的爱

◎汐汐

高考前,本报采访了几位学霸妈妈。果然,“别人家的孩子”背后都站着“别人家的家长”。妈妈们努力为孩子提供教育资源、后勤服务、优质陪伴、赏识肯定,拒绝做事无巨细的“管家”和发号施令的“主人”,一言一行都透露着对孩子的尊重。

现实中,并非每个家长都懂得“尊重”孩子。不少家长把孩子当做自己的附属品和寄托来竟梦想的工具,带着居高临下的傲慢与偏见,认为孩子没有足够的知识和阅历,理所当然地说教、命令、给予,从不俯下身来与孩子平等交流。孩子是独立的主体,其感情和想法不该被轻易剥夺。

很多“鸡娃型父母”迫切希望孩

子早日“登基”,然后“凭子身贵”。他们肆意插手孩子的生活、干涉孩子的人生,处处严加管教,一言不合就使出“洪荒之力”,动辄就是责骂甚至棍棒。简单粗暴地否决孩子的看法,不但让其失去对世界的好奇心,也会伤害他们的自尊心,掐灭他们独立思考的念头,弱化他们生存发展的能力,变成强压之下无法掌控自身的傀儡。

100多年前,鲁迅先生就呼吁家长尊重孩子的天性和独立人格。去年6月1日起实施的《未成年人保护法》修订案也新增了“充分听取孩子的意见”“尊重孩子真实意愿”的内容。冬奥会自由式滑雪比赛中,谷爱凌没有听取妈妈跳“1440”的建议,而是毅然挑战“1620”。妈妈尊重女儿的选择:“这是你的比赛,尽情享受

它。”在谷爱凌的成长过程中,妈妈一直尊重她的兴趣、个性、情感和决定。谷爱凌正是通过一个个自主选择,获得了意志上的独立,最终光芒万丈。

儿子梁从诚高考因两分之差与清华大学建筑系失之交臂,复核试卷时,林徽因发现一道简单的题目儿子居然空着,取而代之的是一行字“我对建筑学不感兴趣,我喜欢的是历史”。原来是在把自己的想法强加给儿子,差点让他错过了真正的兴趣,林徽因果断支持儿子选择心中所爱。

高考结束了,又该填报志愿了。在这个重要节点,请家长们帮忙发掘孩子真正的兴趣,鼓励引导孩子理性填报志愿。条条大路通罗马,当孩子的道路与我们相悖时,请尊重他们的自由选择。